תכונות חומצה בסיס של חומצות אמיניות

1. Ka – קבוע שווי משקל בתגובות חומצה בסיס של חומצות חלשות.

בוודאי שמתם לב שאת תגובת החומצה הקרבוקסילית עם מים רשמנו כתגובת שווי- משקל:

CH3COOH + H2O(l) ( CH3COO- (aq) + H3O+(aq)

המימן שהחומצה הקרבוקסילית איבדה - מסומן בצבע צהוב  H .

נייצג את החומצה הקרבוקסילית על ידי האותיות HA:

H - מציין את המימן שחומצה זו תאבד. 

A - מציין את שאר המולקולה. 
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למרות יחסי המולים הכתובים בתהליך זה, מסתבר שעל כל 1000 מול מולקולות של חומצה שמגיבות נוצרים רק 4 מול A-(aq) וכן 4 מול H3O+(aq). מסיבה זו היא קרויה 'חומצה חלשה'. 

נכתוב את הנתונים האלה כנתוני שווי משקל:
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נרשום את נוסחת קבוע שווי המשקל:
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ריכוז המים למעשה קבוע 
ולכן נהוג להתייחס לנתון זה [H2O(l)] כחלק מקבוע הפירוק:
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Ka הוא קבוע שווי המשקל עבור חומצות (acid)  חלשות (קיים גם Kb שהוא קבוע שווי המשקל של בסיסים חלשים).

בחומצות חזקות כמו HCl לא ניתן לדבר על תהליך של שווי משקל. בחומצה זאת כל מול של חומצה מייצר מול של H3O+(aq). כלומר התהליך מתרחש עד תום.

את כל מה שהוסבר כאן ואת ערכי Ka של חומצות חלשות שונות תוכלו למצוא בספר נתונים בעמודים 56 - 59 בפרק 'קבועי חומצות'.

תרגול בעזרת ספר נתונים -  עמוד 56-59

בתרגילים הבאים תשתמשו בנוסחה הבאה:
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1. נתונות שלוש חומצות: אתאנואית, פרופאנואית ובוטאנואית
לגבי כל חומצה: רשמו את הנוסחה של כל חומצה, את הנוסחה של Ka  ואת ערכו Ka.

לא רק חומצות קרבוקסיליות מגיבות עם מים ליצירת יון H3O+(aq), גם אמינים כמו זה   CH3NH3+(aq) מגיבים כחומצה עם מים ליצירת יון H3O+(aq).

2. רשמו את התגובה של CH3NH3+(aq) עם מים ליצירת יון H3O+(aq).
3. רשמו את הנוסחה של Ka עבור תגובה זו.
4. עיינו בספר נתונים ורישמו את ערכו של Ka של יון האמון NH4+(aq) . השוו ערך זה לערכי Ka של חומצות קרבוקסיליות שונות (תרכובות שמכילות קצה קרבוקסילי -COOH ). למי יש ערך Ka גבוה יותר?
5. חומצות קרבוקסיליות ויון האמון – כולם חומצות חלשות אבל ניתן לדרג אותם. מי היא החומצה החלשה יותר – יון אמון או חומצה קרבוקסילית כלשהי?
6. סכמו לעצמכם: מהו Ka ומהו מייצג.
מן הוויקיפדיה:

Ka הוא מדד לחוזק החומצה. לחומצות חזקות Ka גבוה (כלומר, שיווי המשקל נוטה בעיקר לכיוון ימין, והפירוק במים כמעט מוחלט). דוגמאות לחומצות חזקות הן חומצות כבדות כגון חומצה גופרתית
 (H2SO4) וחומצה חנקתית (HNO3), וגם חומצות קלות כגון תרכובות של מימן עם הלוגנים - מימן ברומי (HBr), מימן יודי (HI) ומימן כלורי (HCl, נקראת גם חומצת מלח). עבור חומצת מלח, לדוגמה, [image: image6.png]K,=10"



.
לחומצות חלשות Ka נמוך יותר. (כלומר, שיווי המשקל אינו נוטה לגמרי לכיוון התוצרים, והפירוק אינו מוחלט). דוגמאות לחומצות חלשות הן חומצה פחמתית (H2CO3), חומץ (CH3COOH, נקראת גם חומצה אצטית), וגם אספירין (C6H4OCOCH3CO2H, השם הכימי - חומצה אצטליסליצילית). עבור חומצת חומץ, לדוגמה, [image: image7.png]K,=17+10""



- פי מיליון מיליונים פחות מאשר חומצת מלח. רוב החומצות בטבע הן חומצות חלשות.
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